附件：
兰州大学大气科学学院“走进学生生活、
走进学生学习、走进学生心灵”行动实施方案
为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，全面贯彻落实全国教育大会精神，加强领导干部带头深入基层联系学生，推动“三全育人”工作向纵深发展，着力破解学校多校区办学中师生联系不紧密问题，增强学生思想政治教育工作的亲和力、针对性和实效性，提高人才培养质量，根据《兰州大学“走进学生生活、走进学生学习、走进学生心灵”行动实施方案（试行）》（以下简称“三走进”）和《关于加强干部教师深入基层联系学生进一步推进“三走进”行动的意见》相关要求，结合学院实际，现制定如下方案。
1、 领导小组
组  长：王伟国  田文寿
副组长：黄  瑜
成  员：杨  毅  黄忠伟  葛觐铭  冯  霞  王澄海 
管晓丹  陈  强  李积明  魏林波  袁  铁
史万峰 
联络人：李裴蓓
2、 指导思想及工作目标
为深入贯彻落实全国高校思政工作会议和新时代全国高等学校本科教育工作会议精神，坚持立德树人根本任务，全面贯彻党的教育方针，牢固树立以学生为中心的理念，以学院领导班子成员深入基层一线、全院干部教师覆盖联系学生宿舍为切入点，围绕学生、关照学生、服务学生，引导全院教职员工“三走进”，形成“三全育人”行动自觉，整合育人资源，形成育人合力，着力破解学校育人工作中的不平衡不充分问题，助力学生全面成长成才，培养担当民族复兴大任的时代新人。
学院干部教师以实际行动走进学生,认真倾听学生呼声，准确把握学生特点，了解学生所思所盼,让学生想得起、找得到、靠得住、信得过，实现育人过程中的精准施策、分类指导、因材施教,引领学生树立远大理想，热爱伟大祖国，担当时代责任，勇于砥砺奋斗，练就过硬本领，锤炼品德修为，增强青年学生工作的时代性和感召力，切实提高育人工作的针对性和实效性。
3、 工作内容
(一) 领导带头示范,做“三全育人”实践的“领头人”。为深入学习贯彻党的十九大精神和全国高校思想政治工作精神，学院主要领导干部每学期给学生讲一堂党课、思想政治课或形势政策课；其他领导班子成员每学年给学生讲一堂党课、思想政治课或形势政策课。为扩展大气科学专业思政元素，将思政育人融入到专业教学之中，每年举办一次院内“课程思政”示范课程讲课比赛。
（二）广泛互联互动，做学生思想上的“引路人”。联系干部教师深入学生宿舍，通过线上线下等多种方式，了解联系宿舍同学的思想状况、生活情况、学习情况、家庭情况、发展需求、成长及未来职业规划等情况，以教书育人、爱岗奉献、坚守奋斗的实际行动教育人、感染人、激励人。
（三）生活关心关怀，做学生生活上的“暖心人”。将“三走进”工作与学院的日常管理结合，鼓励我院领导干部教师积极参加学生活动，结合学院运动会、宿舍文化节、气象月等活动与学生建立良好的互动关系。邀请“三走进”教师融入学生综合测评、评奖评优、家庭经济困难生认定以及国家助学金评定的工作中，定期更新学生基本信息，有针对性的开展工作；邀请领导干部教师参与学院每月的宿舍走访、主题班会等，关心并引导学生日常良好生活习惯的养成、宿舍人际关系的和谐相处等方面，通过日常管理走进学生的生活，进而引导学生合理规划生活。
（四）重点学生帮扶，做学生成长上的“解惑人”。学生工作人员识别、干预在家庭经济、学业、心理、成长、思想等方面存在困难的学生，做好重点学生帮扶工作，联系干部教师关心学生宿舍人际关系，主动协调化解学生中可能存在的矛盾和纠纷，及时向学院、学生工作人员反馈学生生活、学习状况。
（五）学业学习规划，做学生学习上的“助力人”。将“三走进”工作与学院“导师制”相结合，为充分发挥本科导师作用，加强导师与学生之间的专业交流，学院积极为教师与学生搭建科研平台，通过创新创业项目指导、课题组组会等活动，促进师生在专业学习、科研创新等方面有更加深入的沟通和了解；加强“三走进”教师与学工组人员的联动，进一步解决“学业困难”学生的学业问题，共同为本宿舍“学业困难”学生制定学习方案，科学有效提高学业成绩，解决学业困难，进一步加强师生互动，切实发挥专业教师的学术指导作用。
（六）注重实践训练，做学生科研和学习的“启蒙人”。将“三走进”工作与学院团委志愿服务活动相结合，学院领导班子及“三走进”老师依托学院团委志愿服务活动，以提升学生综合能力为出发点，积极培养学生的学习兴趣，提升学生的学习能力，以专业为导向，督促学生做好人生的规划。班主任、“三走进”老师及任课教师等充分发挥课内课外教学渠道，积极指导学生参与暑期社会实践、国家级创新创业项目、校级创新创业项目、䇹政学者项目等，引导学生每学年至少参加一次社会实践，大学期间至少参加一次创新创业训练，通过与所学专业相关的项目了解大气科学专业的发展现状和发展趋势，对专业进行更深入的了解，帮助学生做好人生的规划和科研训练的规划。
（七）注重家校联系，做学生前行路上的“引路人”。为进一步提升大学生思想政治工作质量，推进大学生思想政治工作改革创新，增强大学生思想政治工作的针对性和实效性，扎实推进“三走进”工作计划，鼓励我院领导干部教师积极参与到学生家访中去，了解学生成长环境，进一步畅通家校联系。
（八）解决学生实际困难，做学生成长路上的“贴心人”。对于低年级同学开学初可以沟通上学期考试成绩分析事宜，针对挂科情况较多的同学了解是因为学习兴趣、心理原因、家庭原因还是学习方法等原因并进行帮扶，对于其他同学进行新学期整体规划；学期中可以了解学生在校的学习生活情况，关心学生是否按照规划进行相关的学习；学期末主要督促进行考试的复习、端正学习态度以及寒暑假的规划等，从细节上关注学生的成长。对于高年级同学关心就业意向和生涯规划，实习期间存在的困惑和问题；对于备战考研的同学积极鼓励和指导确定专业方向，考研结束关注复试及录取情况。面对毕业生，鼓励我院教职工积极协助学生工作组联系外界优质就业资源，帮助学生分析就业形势，为学生升学求职提供更大便利。
（九）促进全面发展，做学生培养上的“有心人”。第二课堂是第一课堂有力的补充，学生在校期间要积极提升综合素养，老师们要引导学生拟定一个阅读计划，坚持一项体育锻炼，培养一个文艺爱好，掌握一项专业技能，每月至少参加一次志愿服务、一次校园文化活动等，老师本人也要与同学们一起积极参与学院团学活动，如志愿服务、团组织生活、运动会、晚会等学生活动，通过活动对同学们进行世界观、价值观和人生观的塑造，指导学生系好人生的第一粒扣子，在活动中增进了解增进友谊，也更好更深入的走进学生的心灵。
（十）意见收集反馈，做学生成长上的“知心人”。联系干部教师听取学生对学校、学院建设发展和相关工作的意见建议并及时反馈。加深对新时代大学生全方位、多层次的了解，认真研究和掌握学生特点、成长规律、所思所盼，日常工作中能够从学生成长成才角度考虑问题，立足本职岗位服务学生成长，开拓学生思维视野。
4、 工作考核
（一）将领导班子及学院教职工“三走进”工作与年终考核、评奖评优、业绩考核、津贴分配等工作相挂钩；营造工作氛围，创新工作体制，突出工作亮点，选树先进典型，加强宣传报道，丰富工作内容，切实推进“三走进”工作往深里走、往实里走、往心里走。
（二）联系干部教师围绕立德树人根本任务，认真开展“三走进”工作，每学期保证与联系宿舍开展交流不少于两次，工作日志记录及时，内容详实，图文并茂，帮助学生解决实际困难，助理学生全面发展。
（三）定期召开“三走进”干部教师座谈会，联系干部教师要经常与学工组沟通交流学生各方面的情况。
（四）每年根据学校文件通知，进行“三走进”联系干部教师工作考核，并根据学校分配名额，推荐优秀干部教师参与学校先进个人评选。
学院领导班子及教职员工要充分认识到“三走进”工作是立德树人的重要途径，是助力学校“双一流”建设、培养一流人才的有力抓手，是提升学生思政教育质量的重要举措。联系老师要按照《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》，以“四有好老师”标准严格要求自己，以实际行动走进学生、了解学生、帮助学生、服务学生，形成“三全育人”行动自觉。
